



掀起地質部門反浪費 反保守的高潮

在执行第一个五年計劃的过程中，地質部門基本上貫徹了又多又快又好又省地發展地質事業的方針，完成和超額完成了第一个五年計劃，建立了各种主要礦物原料基地，基本上保證了黑色冶金、有色冶金、燃料和部分非金屬大型企業和部分中小型企業在第一和第二个五年建設的需要。預計1957年的岩心鑽探成本，比1952年降低了44.5%，鑽探台月效率，提高了222%。这些巨大的成就，將成为我們更好地完成第二个五年計劃的極有利的条件。

應該同时指出的是，地質部門的節約潛力仍然很大，浪費現象和保守思想，还相当嚴重与普遍，因此在目前整風运动和反右派斗争已取得勝利的基礎上，必須在全國的地質機構里，立即掀起一个以反浪費反保守为中心的鳴放高潮和整改高潮，才能更好地貫徹多快好省勤儉建國的方針，促進地質事業的大躍進。

在部分工程技術人員中，对勤儉办地質事業的認識不够，經濟核算观念不强，所采取的工作程序、工作方法与工程部署不尽合理，因而工作的結果，往往是既不能多快，又不能好省，造成很大的浪費。有些隊在施工前不作設計或者設計質量不高；有的隊長期普查，作不出評價，影响工作的進展；有的隊則对地面沒有進行足够的工作和研究，礦区远景尚未肯定，即貿然轉入勘探，盲目布置工作量，在修路、建房等帶基本建設性的工作上，投入大量的資金。在工程布置上，有的勘探網过密或过稀。在各种方法的运用上，有的不遵守規范的要求，或者机械地执行規范。在普查勘探的过程中，綜合性不强，探这种礦產的就不管在同礦区的那种礦產，或者注意主要礦物，就不注意伴生礦物，注意有用成分，就不注意有害成分。这些都給地質工作帶來了很大浪費和損失。

由于工程質量不高所造成的浪費也相当嚴重。有些金屬隊的鑽孔弯曲；部分复雜地層的岩心采取率，仍未能滿足地質上的要求；打丢和打薄煤層的現象，仍然存在；有些隊抽水压水試驗的結果，竟比实际水量相差三倍之多，水文局北京隊打了130个水文孔，花費很大，取得的資料，却只能作参考。工程質量太低的結果，不僅浪費了國家資金，更重要的是往往因此而耽誤地質报告的提交与批准，影响工業建設的進度。

几年來，各种工作的生產不均衡，主要生產与輔助生產之間的协作不密切，以致生產上前松后紧，窩工、趕工，給工作造成損失与困难。在化驗方面的問題更为突出，現有化驗生產能力，大大超过了实际需要，但由于采样送样不及时，以及样品該碎不碎，長途輾轉运输，因而不僅浪費了運費，而且經常上半年窩工，下半年趕工，不是停工待样，就是化驗不及时，耽誤地質工作的進展。至于勘探隊每年的前松后紧，突击趕工，以致事故增加，設備損壞嚴重，生產能力盲目擴大，給工作造成的損失更为嚴重。

領導干部的官气、暮气，是產生浪費現象的重要根源，同时許多浪費現象，又帮助了官气暮气的滋長。各級計劃部門对投資控制过松，財務部門監督不嚴，因而給積压資金，浪費材料和費用，造成了更多的方便；而若干領導干部由于資金積压了可以补充，成本超支了可以報銷，因而更加助長了官气和暮气，对浪費現象，更是熟視无睹。我們如果認真地研究一下，許多隊的原材料为什么到处遺棄鏽損？設備仪器为什么隨意拆卸丢失？器材積压数字为什么愈來愈大？就可以看到浪費現象和官气暮气的相互影响是何等的巨大。

一部分干部的闊气、驕气与嬌气，是滋長浪費現象的另一重要根源。他們在購買傢具时，只追求排場闊綽，而不照顧政治影响，如秦嶺隊在建隊时，僅傢具費一項即开支了36万元。他們在進行基本建設时，就求大、求新、求全，求过高的建筑标准，脱离实际，脱离群众，如有些省不論任务大小，都要求修建修配厂或修建一

千到几千平方公尺的實驗室；浙江省兴建的处长級宿舍，每戶建筑面積竟达95平方公尺；衡陽厂購買了万能手術台，万能手術產床及細菌培植箱，根本无人会用；水文局訂制的一艘价值28万元的汽船，因为用不着，剛驗收即調撥給航運局。个别科学研究人員，很少从多快好省出發去求得研究成果，热衷于追求所謂研究条件，房子要大，設備要全，助手要多，但研究的干劲却不足。在地質部門的文藝工作單位，也不考慮自己的观众对象和工作特点，盲目地和大城市里的專業剧团比闊綽，購置了許多豪華的服裝、布景和乐器，不僅浪費很大，而且在野外隊职工当中，造成了不好的影响。

在某些領導干部和技術人員当中，存在着較嚴重的保守思想，因而工作因循守旧，打不破常規，影响到地質工作未能更多更快更好更省地發展。对于青年技術干部，在工作时檢查帮助很差，使用时又不够放手大胆，以致一方面是感到技術力量不足，影响工作开展；另一方面在技術力量上，还存在着很大的潛力，未能充分發掘利用，形成技術力量上的很大浪費。作为專門培养地質干部的各个地質院校，在教学方法上，也存在着一些問題，对于学生的生產實習，不是選擇在对實習最有利的季節進行，却总是墨守成規的選擇在雨季和酷热的暑假期間；在地区選擇上，也往往捨近求远，因而既造成時間和費用的浪費，又影响到生產實習的效果。某些專業隊伍（測繪、物探）的時間利用率很低，每年照例的是春季組隊，冬季撤銷，野外工作時間不到半年，有的隊甚至僅只兩三个月之短，直到現在还未能根据歷年的工作規律，找到打破常規，改進組隊工作提高時間利用率的有效办法。有些地区在尋找后备產地方面，缺乏雷厉風行，战胜困难的革命干劲，片面地強調穩妥，迷信于并不全面的地質資料，对于某些缺門和重要礦產的已知綫索，未能積極地組織檢查，迅速作出評價，对正在進行工作的產地，也是暮气沉沉，勁头不大，因而工作不能很好开展，長期处于后备產地不足的状态；相反的有些地区則干劲十足，因而能够很快的擺脫了被动局面。值得特別指出的，就是有些領導干部在思想上，曾一度存在着較嚴重的右傾保守情緒，不善于區別九个指头与一个指头，对于1956年大躍進的成績方面估計不足，而对于躍進中的某些偏差，却錯誤的誇大为“冒進”，因而給1957年春季的工作，帶來一定的消極因素，应成为我們今后必須吸取的一个重要教訓。

从上述种种事实可以看出，資產階級的官气、暮气、闊气、驕气和嬌气，是產生浪費和保守的思想根源；同时浪費現象和保守情緒的滋長，又助長了官气、暮气、闊气、驕气和嬌气的蔓延。因此要想克服浪費現象和右傾保守情緒，必須首先打掉官气、暮气、闊气、驕气和嬌气。当全國人民正在鼓起革命干劲，苦战三年向前躍進的时候，當我們已决心在今后五年內，即保證为十五年赶上英國提供足够的礦產資源的时候，我們再不能听任各种邪气在地質隊伍中滋長，必須乘整風运动勝利之風，点起反浪費反保守之火，把各种邪气徹底燒光。

反浪費反保守的斗争，既是一个經濟上的斗争，又是一个政治上和思想上的斗争，既要算經濟帳，又要算政治帳，这是整風运动中一次帶有決定意义的战役。由于我們已經進行了反右派的斗争，群众覺悟空前提高，完全有能力辯明大是大非和小是小非；在整風第一階段所揭發出的問題，絕大部分已在一般整改中予以解决；各級領導已積累了更多的經驗；領導与群众的关系有了進一步的改善；大家都懂得了处理人民內部問題的方法；因此只要我們各級領導有决心，有勇气，深入發動群众，我們就有着充分有利的条件，爭取反浪費反保守战役的完全勝利。

我們的國家正面臨着一个全國大躍進的新形勢，農業生產要大躍進，工業生產和工業建設要大躍進，为發展工農業服务并作为工業尖兵的地質事業也必須要大躍進。我們要求在1958年內，在地質工作的管理水平和干部的政治思想水平方面，在挖掘潛力、提高質量与效率方面，在加强缺門和急需礦種的工作方面，都來一个大躍進。躍進的总標誌是：在今后五年內，探明第四個五年計劃所需要的礦產資源。并应在經過今明兩年的苦战以后，即为完成第二個五年計劃打下良好基礎。这是一个艰巨的任务，只要我們能够掀起一个以反浪費反保守为綱，帶動全面工作的整風新高潮，开展群众性的大鳴大放，大爭大辯，坚决克服保守思想，切实改進工作方法，打破那些妨碍地質工作發展的陈規，大踏步地站在群众前面去領導运动，就可以很快的解决过去長期不能解決的問題，想出原來想不到的好办法，發掘出过去沒有被發現的潛在力量，尋找到过去所料想不到的更多的礦物原料基地，因而也就完全有可能更好地貫徹多快好省的方針，實現地質事業的大躍進。